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112 學年度第一學期車輛整理技能領域素養教學課程設計 

性別平等教育議題融入車輛整理技能領域 

一、教學設計理念 

透過 PPT、圖片、影片、實體等方式，引導學生去認識汽車內部有哪些構件，另外藉由

正副駕駛座的認識來融入性別平等教育議題。 

二、教學單元設計說明 

領域/科目 車輛整理技能領域/汽車美容概論 設計者 林錦泉 

實施年級 高 102 班(綜合職能科) 總節數 
3 節 

(本堂為第一節) 

單元名稱 車輛基礎認識─認識汽車內部構件 

課程類型 ■議題融入式課程 □議題主題式課程 □議題特色課程 

學 

習 

重 

點 

學習表現 

服務-技-車技 I-1 

具備車輛外部清潔工作的專業知識與熟

練清潔作業流程，透過自我精進，展現

車輛外部清潔的服務職能。 

核心 

素養

具體

內涵 

具備服務基礎知識與專

業精神，表現挑戰自我、

檢討與反省之素養，以及

欣賞體會服務與生活美

學之關係，進而提升生活

品質。 

學習主題 A.車輛基本概念 

學習內容 服務-技-車技 I-A-d車身內部構件(調) 

議題

融入 

學習主題 
性別平等教育：性別角色的突破與性別歧視的消除 

安全教育概論：安全教育概論 

實質內涵 

性 E3覺察性別角色的刻板印象，了解家庭、學校與職業的分工，不應受

性別的限制 

性 U3 分析家庭、學校、職場與媒體中的性別不平等現象，提出改善策略。 

安 U1 預防事故傷害的發生。 

教材來源 自編教材 

教學設備/資源 電腦、電子白板/圖卡、Youtube 影片、學習單 

學習目標 

1.知道為何要認識汽車內部構件。 

A 組：能說出要認識汽車內部構件的原因。 

B 組：口語提示下能仿說認識汽車內部構件的原因。 

C 組：大量肢體協助下，能指認汽車內部圖卡。 

2.能認識五種汽車內部構件。 

A 組：能說出 5 種汽車內部構件。 

B 組：口語提示下能指認 3 種汽車內部構件。 

C 組：大量肢體協助下，能指認 3 種汽車內部構件圖卡。 
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3.能破除職業駕駛員的性別刻板印象。 

A 組：能正確說出職業駕駛員不分性別。 

B 組：口語提示下能正確回答職業不分性別。 

C 組：大量肢體協助下，能指認職業駕駛員圖卡。 

學生學習能力分析 

A 組 

OOO 

中度智能障礙(過動) 

優勢學習能力：情緒好時，學習主動性高，也願意協助同學。 

特殊行為表現：識字量少，過動、注意力缺陷，容易因外在事物分心，

情緒低落時學習較被動，操作型表現較佳，學科型較弱。 

OOO 

中度智能障礙(情緒障礙) 

優勢學習能力：能認識常見字，學習參與度高，老師課堂中的活力來源，

喜歡被誇獎，被誇獎就會有好表現。 

特殊行為表現：偶會情緒太過興奮而有插嘴搶答行為，情緒不穩時會尖

叫，操作型課程較為被動，懶惰。 

OOO 

中度智能障礙(過動) 

優勢學習能力：認識常見字，學習參與度佳，生活經驗豐富社會能力佳。  

特殊行為表現：專注力差，易受外在環境影響，需多提醒才能集中注意

力，碎念，情緒激動時，說話會比較大聲，與同學吵架。 

B 組 

OOO 

自閉症(伴隨中度智能障礙) 

優勢學習能力：能仿說，仿寫，情緒佳時願意上台指認。 

特殊行為表現：上課偶會起身走動或趴著，情緒不穩或焦慮時說話大

聲，伴隨自傷咬手，反覆口語敘述(同件事)，強烈時會吼叫拍打物品或

推人。 

OOO 

自閉症(伴隨重度智能障礙) 

優勢學習能力：能仿說，仿寫，情緒穩定時專注聆聽課程時間較長。 

特殊行為表現：過動、注意力缺陷，有情緒時容易在課堂中出現許多自

言自語行為，音量以及說話頻率會隨著情緒的波動而增強。 

OOO 

腦性麻痺(伴隨中度智能障礙) 

優勢學習能力：情緒穩定時能認真參與課程，並且願意積極發出聲音。 

特殊行為表現：情緒來時會僵在原地不動(同學紛爭生悶氣)，少口語，

無法書寫，走路不平穩，動作較慢，操作型需要協助。 
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C組 

OOO 

重度智能障礙(過動) 

優勢學習能力：情緒佳時能坐在位置上課，大聲仿說。 

特殊行為表現：少口語，無法書寫，認知理解力較差，情緒太興奮或有

情緒時會有賴在地上或躺地板行為，有癲癇。 

OOO 

(輪椅生)腦性麻痺(伴隨重度智能障礙) 

優勢學習能力：情緒穩定，愛上課，常聽一聽就呵呵笑，學習意願佳，

喜歡抓取物品 

特殊行為表現：無口語，認知理解力較差。 

OOO 

自閉症 (伴隨極重度智能障礙) 

優勢學習能力：情緒穩定下能仿說，完成指令並正確指認學習圖卡。  

特殊行為表現：缺乏耐心，無法等待，學習持續力短暫，久一點就爆炸，

焦慮時會不斷重復性語詞，四處走動，找助理員問何時回家，有情緒會

有攻擊行為(推人、打人、抓人、丟物品等)。 

教學活動內容及實施方式 時間 
教學 

資源 

評量

方式 

一、準備活動 

(一) 備妥 PPT、教具、學習單及電腦設備。 

二、引起動機 

(一) 影片猜猜看： 

1. 播放同學玩賽車遊戲的影片引起動機。 

2. 提醒學生們表現好就有機會一起體驗賽車遊戲。 

(二) 舊經驗複習 

1. 展示小叮噹的家圖片，複習什麼是外面，什麼是裡面。 

2. 展示車子內部與外部圖片，讓學生辨認並引導出今日學習主題

(認識汽車內部構件)。 

三、發展活動 

(一) 知道為何要認識汽車內部構件： 

1. 放上老闆圖片並撥放預錄的指令音效(例：阿祥去擦方向盤)，讓

學生仔細聆聽老闆說什麼？ 

2. 藉由上述方式引導學生知道：認識內部構件，就能正確執行職

場老闆的指令。 
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(二) 能知道五種汽車內部構件。 

1.透過實物與到圖卡展示，讓學生能正確辨認以下 5 種車內構件。 

(1) 方向盤 

(2) 煞車、油門 

(3) 腳踏墊 

(4) 安全帶 

(5) 駕駛座、副駕駛座 

(三) 破除職業駕駛員的性別刻板印象： 

1. 藉由認識駕駛座、副駕駛座帶入性別平等教育議題。 

2. 放圖片對比（例：猛男駕駛與香車美人）鼓勵學生自主說出看

法，由影片協助學生歸納總結駕駛不分性別，而是與駕照持有、

安全駕駛及興趣有關。 

(1) 電影 

(2) 公車 

(3) 卡車 

(4) 火車 

3. 引導學生知道各種職業駕駛員不分性別。 

四、綜合活動 

1. 大挑戰：選出正確圖卡： 

(1) 高組用抽圖卡的方式，回答正確汽車內部構件。 

(2) 中組用指認與仿說方式回答正確汽車內部構件。 

(3) 低組在大量提示下用指認方式回答正確的汽車內部構件。 

2. 老師總結回顧今日課程，並結算表現好的同學給予鼓勵。 

3. 發下學習單帶回書寫，結束課程。 
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